国务院联防联控机制印发《通知》,从7个方面提出进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作措施

# 返乡人员需持7日内核酸阴性检测证明

# 防控疫情就地过年

据新华社北京1月20日电 国务院 联防联控机制目前印发《关于进一步做好 当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》(以 下简称《通知》)。

《通知》提出了7个方面的措施:

一是各地要强化应急指挥体系建设, 建立健全工作专班,保持24小时运行状 态,严格执行"日报告"和"零报告"制度。 各地党政主要负责同志亲自抓,相关负责 同志分兵把守,发生聚集性疫情的省份要 成立前线指挥中心。

二是各地要对核酸检测能力再摸底、 再提升,制定核酸检测组织工作预案,加 强质量控制,对高风险人群定期开展检 测。国家卫生健康委统筹调配机动检测 队伍,支持能力薄弱地区。

三是强化各方面协作,"平战结合"组 建流调队伍,综合运用信息化等技术手 段,"人"、"物"同查,开展多链条追溯分 析。完善病毒基因测序能力布局,发挥多 机构病毒基因测序比对优势。

四是各地要专班专人负责,按照"应 隔尽隔、一人一间、集中隔离"的要求,提 前准备隔离房间,做到隔离人员12小时 内转运到集中隔离场所。严格隔离场所 设置和管理,避免交叉感染。对高风险地 区要进行入户"拉网式"排查。

五是各地要选择综合救治力量强的 医院作为定点收治医院,配足重症监护床 位,建立健全多学科综合诊疗制度,实行 规范化同质化治疗。发现感染者后确保2 小时内转往定点收治医院。强化院感防 控,对发生院感的医疗机构全国通报,情 节严重的依法依规从重处理直至吊销执 业许可证

六是强化农村地区网格化管理,加强 疫情监测,落实"村报告、乡采样、县检测" 规定和相应的处置流程,严格落实首诊报 告制度。压实乡镇党委政府、村两委等责 任,引导减少聚集性活动。对春节返乡人 员做好信息登记和日常健康监测。

"返乡人员需持7天内有效新冠病毒

核酸检测阴性结果返乡,返乡后实行14

天居家健康监测,期间不聚集、不流动,每

7天开展一次核酸检测。"目前,《冬春季农

村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》对农

如何获得?由谁来查验核酸检测证明?

国家卫生健康委同应公众关切,就相关问

返乡人员如何划定?核酸检测证明

为什么要对返乡人员加强

进入冬季以来,农村地区零星散发病

例和局部聚集性疫情明显增加,严重影响

□新华社记者 彭韵佳

题进行解答。

疫情防控管理?



1月19日,在义乌市苏溪镇的一家新能源有限公司内,留下过年的山西籍员工李 杰正在给家人写信,准备将照片和信一起寄回家。

新华社记者 徐昱 摄

七是严格按照要求诊断报告病例,任 何地方不得擅自增加会诊、复核等程序。 及时发布疫情信息,疫情所在地市每天召 开发布会,所在省份在疫情初期及时主动 发声。引导群众持之以恒落实戴口罩、勤 洗手、不聚集等常态化防控要求。对留在 当地过春节的群众做好关心关爱。按照 "非必要不阻断"原则,保障应急物资运输 车辆快速便捷通行。

《通知》要求,各地要把疫情防控作为 当前头等大事,细化实化各项措施,强化 督导检查,建立通报机制。切实履行防 控投入责任,关心关爱一线疾控人员、医 务工作者、社区防控人员等。各省份要 在春节前开展疫情防控应急演练,国务院 联防联控机制综合组对演练情况进行检

何为返乡?何时启动?谁来检查?

国家卫健委权威回应"返乡需持阴性核酸检测"相关焦点

当地正常生产生活秩序。农村地区防控

能力薄弱,疫情防控难度大,特别是春运

期间返乡人员明显增多,人员流动增大,

返乡人员加强疫情防控管理十分必要。

核酸检测是目前尽早发现新冠病毒感染

者的有效手段,要求返乡人员持核酸检测

阴性证明能够有效降低疫情传入农村的

风险,保障大家度过一个健康、平安的春

工作方案所指返乡人员包

工作方案所指返乡人员是指从外地

主要包括:一是跨省份返乡人员;二

是来自本省内中高风险区域所在地市的

为严格落实内防反弹的防控策略,对

将会进一步加大疫情传播风险

返回农村地区的人员。

新华社北京1月20日电 (记者 彭 韵佳)国家卫生健康委员会疾控局监察专 员王斌在20日国务院联防联控机制新闻 发布会上表示,返乡人员要持有7日以内 的核酸阴性检测证明,才能够返乡。当地 基层政府要对返乡人员进行网格化管理, 做好隔离场所和检测能力的准备。

"近期多地出现聚集性疫情,大多发 生在农村地区。"国家卫健委新闻发言人 米锋说,随着春节临近,人员流动增多,将 进一步加大疫情传播风险,防控任务依然

通过对近期聚集性疫情梳理分析,王 斌说当前疫情具有以下特点:大部分是因 为境外入境人员或者是被污染的冷链进

返乡人员(中高风险区域内部人员原则上

不流动);三是本省内的进口冷链食品从

业人员、口岸直接接触进口货物从业人

员、隔离场所工作人员、交通运输工具从

持核酸检测阴性证明返乡

持核酸检测阴性证明返乡从1月28

返乡前核酸检测阴性证明

返乡人员可在出发地或目的地的任

意一家有核酸检测资质的医疗机构、疾控

机构或第三方检测机构进行检测, 凭7天

内核酸检测阴性证明或包含7天内核酸检

日春运开始后实施,至3月8日春运结束

业人员等重点人群。

从什么时候开始?

口物品而引发;波及农村地区,如河北石 家庄,黑龙江绥化等地疫情都发生在农村 地区;这次疫情传播范围比较广,传播速 度比较快。

根据《关于印发冬春季农村地区新 冠肺炎疫情防控工作方案的通知》,明确 提出早预防、早发现、早报告、早隔离、早 救治、强保障六项措施。其中提出,要加 强返乡人员管理,返乡人员需持7天内有 效新冠病毒核酸检测阴性结果返乡,返 乡后实行14天居家健康监测,期间不聚 集、不流动,每7天开展一次核酸检测。 各乡镇(街道)、行政村(居委会)落实责 任制,对返乡人员实行网格化管理,做好 登记造册、健康监测和异常状况处置等

米锋表示,春节临近,要突出抓好农 村地区疫情防控,加强机场周边、城乡结 合部、务工返乡人员较多的地区防控,要 进一步压实属地、部门、单位、个人"四方 责任",落实早发现、早报告、早隔离、早治 疗"四早"要求,毫不放松抓好"外防输入、 内防反弹"各项工作。

据新华社北京1月20日电 (记 王优玲)人力资源社会保障部就业 促进司副司长陈勇嘉在20日国务院联防 联控机制新闻发布会上表示,人力资源 和社会保障部联合民政部等六部门在春 节前后部署开展"迎新春送温暖、稳岗留 工"专项行动,通过"留心、留岗、留工、留 人"四项举措,鼓励引导农民工等务工人 员留在就业地安心过年,为用人单位提

陈勇嘉说,要指导各地组织多种形式 的"送温暖"和集体过年活动,鼓励企业发 放"留岗红包""过年礼包",安排文化娱乐 活动,落实好工资、休假等待遇保障。

同时,引导企业合理安排生产、错峰 放假调休,落实好失业保险稳岗返还、 职业培训补贴等政策,支持中高风险地 区、重点行业开展以工代训。通过政策 扶持,促进企业以岗位留工、以待遇留 工。

测阴性信息的健康通行码"绿码"返回农

### 谁负责查验核酸检测阴性证明?

返乡人员返乡前应告知当地村委会 返乡后由村委会查验其7天内核酸检测阴 性证明或包含7天内核酸检测阴性信息的 健康通行码"绿码"。

#### 持核酸检测阴性证明返乡 后是否需要隔离?

持核酸检测阴性证明返乡后不需要 隔离,但需要进行14天居家健康监测,做 好体温、症状监测,非必要不外出、不聚 集,必须外出时做好个人防护,并在返乡 后第7天和第14天分别做一次核酸检测。 返乡不满14天的,以实际返乡时间 落实居家健康监测和核酸检测要求。

## 各地如何落实该项政策?

各地要根据当地实际情况,结合国家 政策确定农村地区范围,制定本省的实施 细则,做好相关配套服务。

(新华社北京1月20日电)

### "云"购年货方便又实惠

# 重庆网上年货节开幕

本报讯 (记者 黄光红 实习生 刘颖)春节临近,市民 在线上采购年货既方便又划 算。1月20日,由市商务委联合 各方举办的"居家嗨购 网上过 年"2021爱尚重庆·网上年货节 (以下简称网上年货节)正式启 幕。重庆日报记者从市商务委 获悉,本次活动将持续至2月18 日。期间,18个专题活动将在 线上串联,为消费者奉上线上年

据介绍,本次网上年货节, 主办方组织了全国知名电商平 台、本地电商平台、跨境电商平 台及各商贸企业、物流企业等参 与。在为期1个月的活动中,各 方将围绕"云购物、云配送、云团 年、云扶贫、云拜年"五大主题, 为市民购物消费提供便利和优

"云购物"将聚合全国知名电 商平台和重庆本土电商平台,开 展一系列促销活动。有条件的平 台还将聚合重庆年货商品,统一 推出一批重庆优质年货,通过直 播机构在直播间持续引导消费者

"云配送"将鼓励电商平台与 物流企业春节配送不断档,利用 电商平台即时配送网络提供年夜 饭到家服务。同时,支持商场超 市、果蔬流通、餐饮等领域的传统 商贸企业拓展线上销售与配送业

"云团年"致力于为老百姓提

供团年宴宅配到家服务。活动期 间,美团外卖、饿了么等平台,将 发动优质品牌餐饮商户,搭建线 上品牌馆·年夜饭餐饮促销会场, 打造年夜饭主题活动,开通年夜 饭、团圆宴等预约服务。火锅协 会将开展"火锅团年"专题活动。 对本地顾客实现一桌火锅配送到 家。各社区团购平台及商超,将 以社区拼团、专享礼包、抽奖等形 式,向市民提供高性价比、高质量 的品质食材。

"云扶贫"致力干推动川渝 鲁渝多地联动,助力"渝货出 山"。其中,山东、重庆两地将开 展"渝鲁联动一起过年"活动,制 定集合重庆山货与山东海货的 "山海大礼包";四川、重庆两地将 聚合特色年货和土特产品,推出 "川渝线上年货大礼包"

"云拜年"将把传统游乐活动 转为线上旅游,对具有重庆年风 民俗的特色庙会、特色民俗表 演、特色景区等进行空中直播 并组织优秀达人对特色餐厅进 行直播探店,让全国消费者实现 云游重庆,感受重庆年味、重庆

市商务委相关负责人表示。 活动期间,市商务委将引导实体 企业开展线上营销,实现线上线 下融合发展。同时,统筹保供促 销,重点保障米、面、油、肉、蛋、 菜、奶、方便食品等生活必需品供 应,保障口罩、消毒液、一次性手 套等居民防疫物资供应。

南川区"坝坝加油站"

# 把节日疫情防控须知 给老百姓讲清楚

本报讯 (记者 张莎)"提 倡就地过大年,戴上口罩再出 街,勤洗手来勤消毒,不去集会 不聚餐……"1月19日,南川区 木凉镇汉场坝村任家湾院坝,村 民们围坐在一起,津津有味地听 新时代文明实践志愿者胡国华 用快板宣讲春节期间的疫情防

这是南川区新时代文明实践 活动最新载体——"坝坝加油站" 的新春专场。当天的"坝坝加油 站",为村民们送去了包括坝坝宣 讲、坝坝学技、坝坝影棚等在内的 丰富"大餐"。

控须知。

春节前后是疫情防控工作 的紧要时段,为引导村民文明过 节,南川区对村(居)民操办宴席有 关事官作出了进一步的规范。 什么时候开始执行?有哪些注 意事项?为打消大家的疑惑,志 愿者用通俗易懂的语言,把节日 疫情防控须知给老百姓一一讲清 楚。"不办无事酒,婚丧嫁娶要从 简……"志愿者告诉大家,村里将 成立督查小组,严格落实执行文 件要求,将操办宴席相关规定纳 入村规民约,及时劝导和制止滥

"我每天都看新闻,知道疫情 防控不能放松,一定要听政府的 话""从外地回来的人,大家要监 督他,及时上报""要吸取教训,守 护好南川的抗疫成果,能不办席 的就不办席"……村民对此的反 响很热烈。

在坝坝学技环节,农技志愿 者、南川区农业农村委高级农艺师 王峰和村民们走进果树林,就果树 修枝整形、冬季施肥管护等进行了

"坐中间,看镜头,笑一 个"……南川区摄协组织的摄影 家志愿者在院坝里搭起"坝坝影 棚",现场为村民们拍摄并打印全 家福、登记照,村民领到崭新照 片,个个喜笑颜开。

据了解,为打通宣传群众、教 育群众、关心群众、服务群众"最 后一公里",去年底以来,南川区 新时代文明实践中心将传统的 "坝坝会"升级为"坝坝加油站" 截至目前已开设"坝坝加油站" 1300余个,居民们可在站里学知 识、提建议、调纠纷,也可参与新 时代文明实践活动。

"碚"感幸福系列报道之一

# 城市有机更新 留下老城记忆

北碚城开埠地南京路片区,经有 机更新后,还多了一座社区艺术馆。

这是西南片区首家社区艺术馆, 馆里的老物件都是南京路片区老居 民们捐赠出来的。老居民冯震西把 他一家人和老舍夫人及4个子女的 合影、嘉陵画苑创始人梁涵教授历时 7年独立创作完成的长卷《千里嘉陵》 画作等珍贵物件都捐赠给了馆里。

"在老城有机更新中,我们在保持 原有风貌的同时,也同步把老城的文 化底蕴挖掘出来,让更新后的城市更 有文化内涵。"北碚区住房和城乡建设 委员会相关负责人介绍。

### 南京路片区"旧貌焕新颜"

南京路片区是北碚开埠之地,见 证了北碚的发展历程。然而,历经多 年岁月,该片区出现房屋陈旧、街面 破损、基础设施落后、交通组织混乱 等问题,群众怨声载道,改造意愿强

在对南京路片区进行有机更新 中,北碚区明确了一条原则:以完善城 市配套设施为主,既要保持原有的风 貌,还要把城市的历史文化挖掘展现 出来。



南京路老旧社区改造



金刚碑历史文化街区

按照这样的原则,南京路片区在 改造中重点加强了基础设施建设。 在空间立面方面,采取规范管线、更 换门窗、新增骑楼等方式进行提档升 级,消除了居住安全隐患;在地下空 间方面,新改建1公里地下雨污管 网,解决了管网长期堵塞问题,实现 雨污分流;在灯饰照明方面,对原有

路灯照明系统进行更新改造,提升夜 间照度,增加街区夜间景观;在居住 环境方面,增设了座椅、休闲设施及 景观小品,优化居住环境,对老旧楼 房增添安装电梯。同时,配套完善区 域功能,配建市政道路,新建了碚东 大桥转盘引道及朝阳东路、碚峡北 路、滨江路下穿道等道路体系,优化

了路网交通结构;配建了公园,新建 了文星湾桥头及北碚水厂旁邮票广 场,增设人行步道、自行车道,合理的 植入休闲、服务功能;新建了地下车 库,增加停车泊位700个。

如今,改造后的南京路片区风貌 统一,色调古朴的外墙与街边梧桐树 相互掩映,散发出老街独有的时光印 记,挖掘出了开埠老城区的文化。 2019年,南京路片区改造项目获评 "中国城市更新和既有建筑改造优秀 案例"。

在"十三五"时期,北碚区以南京 路片区老旧小区改造项目为示范引 领,完成了5个老旧小区改造提升,让 人民群众真切感受到幸福感、获得感。

### 金刚碑"今朝传古韵"

重庆历史文化名镇金刚碑在城市 有机更新中,更是挖掘出了深厚的历 史文化。

兴起于清康熙年间的金刚碑,因 缙云山煤资源丰富,煤炭业日益兴 旺,煤炭产业输出必经过金刚码头, 便形成以产煤、运煤、销煤为目的的 集镇。

抗战期间,因金刚碑地理位置特 殊,由五指山与北山相夹而成,植被繁 茂、古树参天,为躲避日军空袭,部分 国民政府部委办局迁此办公,众多文 化名流寓居于此。时至今日,通过残 存的建筑遗迹依稀能感受到那些历史 岁月。

在"十三五"时期,北碚加快了金 刚碑这一历史文化名镇的改造和恢 复。"在改造中,我们坚持保留原有的

文化韵味,挖掘文化的内涵。"北碚区 住房和城乡建设委员会相关负责人介 绍,如在恢复原始建筑风貌中,桷子檀 子都找的旧物件,不用新材料,因而还 原了原有的文化韵味。

改造后的金刚碑,保留了很多原 生居民的生活气息,不少居民还将他 们在金刚碑生活的照片放在墙上,让 来往的游人记住这里曾经鲜活的日

现在,金刚碑在恢复百年老树、天 然温泉、缙云溪沟、嘉陵江水的原始风 情的同时,也将老树与灯光融合,打造 成景观一角;天然温泉将贯通金刚碑、 勉仁书院两大地块,内设温泉SPA、 温泉酒吧、温泉酒店等体验商业;缙云 溪沟将结合水雾、灯光、音效等技术打 造梦幻景观场景;

与此同时,还进行场景化的体验 打造,包括江上打渔作业的场景再现, 结合声、光、电编排的场景化演绎,连 通金刚碑老村和勉仁地块的时空隧道

"巴水急如箭,巴船去若飞。十日 三千里,郎行几岁归。"唐代大诗人李 白在《巴女词》里描述的情景,将在有 机更新后的金刚碑寻找出其历史的踪 迹。

文/王彩艳 图/秦廷富